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• ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΜΕΣΟΤΟΠΟΥ

ΒΑΡΎ ΚΌΣΤΟΣ ΑΠΌ ΤΟ LOCKDOWN ΣΤΗΝ ΛΈΣΒΟ  
ΛΌΓΩ ΤΟΥ ΑΦΘΏΔΟΥΣ ΠΥΡΕΤΟΎ
Βαρύ είναι το τίμημα του ιδιότυπου lockdown 
που έχει επιβληθεί στην Λέσβο λόγω του 
αφθώδους πυρετού, περιορίζοντας τις το-
πικές γαλακτοκομικές και τυροκομικές επι-
χειρήσεις σε λιγοστές πωλήσεις εντός του 
νησιού, με συνέπειες που ξεφεύγουν από 
το στενό χρονικό ορίζοντα των επόμενων 
μηνών. 
Για τον Αγροτικό Κτηνοτροφικό Συνεταιρι-
σμό Μεσοτόπου που εδώ και χρόνια βρίσκε-
ται σε τροχιά ανάπτυξης, με τοποθετήσεις στο 
οργανωμένο λιανεμπόριο, δικό του δίκτυο 
καταστημάτων -μεταξύ αυτών, σε Αθήνα 
και Θεσσαλονίκη- και μια σταθερά αυξανό-
μενη εξαγωγική δραστηριότητα, η σημερινή 
κατάσταση ισοδυναμεί με ξεκάθαρο πισωγύ-
ρισμα. "Πέρυσι ο κύκλος εργασιών μας δια-
μορφώθηκε μεταξύ €13 και €14 εκατ. Φέ-
τος εκτιμούμε ότι θα κλείσουμε τουλάχιστον 
€4-€5 εκατ. χαμηλότερα", δηλώνει στο FnB 
Daily ο Γενικός Διευθυντής, Μανώλης Κων-
σταντιδέλλης. "Αρκεί να σας πω ότι το 2025 
στο διάστημα 15 Μαρτίου- 15 Απριλίου εί-
χαμε κάνει πωλήσεις €1,5 εκατ. Φέτος, μετά 
βίας φτάσαμε τις €50 χιλ.", συμπληρώνει.

DATA ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΜΕΣΟΤΟΠΟΥ 
Κύκλος Εργασιών: €13-€14 εκατ. *

Mέλη: 170
Eργαζόμενοι: 45
Καταστήματα: 6

*Εκτίμηση για 2025

ΣΤΟΝ ΠΑΓΟ ΟΙ ΕΞΑΓΩΓΕΣ
Η απώλεια αυτή αποτυπώνει, μεταξύ άλ-
λων, τόσο την αδυναμία τροφοδότησης των 
3 παντοπωλείων- καταστημάτων εκτός Λέ-
σβου (σε Ηλιούπολη Αττικής, Καλαμαριά 
Θεσσαλονίκης και Λήμνο), όσο και εξαγω-
γές σε Γαλλία, Ρουμανία, Κύπρο και Αγγλία, 
που είχε οικοδομήσει τα τελευταία χρόνια, 
με προμετωπίδα τη φέτα, και οι οποίες ου-
δείς ξέρει αν μπορούν να ανακτηθούν. "Εφό-
σον μιλάμε κατά κύριο λόγο για φέτα και όχι 
για κάποιο ιδιαίτερο τοπικό τυρί, από τη στιγ-
μή που εμείς αδυνατούμε να ανταποκριθού-
με- λόγω της απαγόρευσης, όχι για παραγω-
γικούς λόγους- είναι λογικό οι πελάτες μας 
να στραφούν σε άλλους προμηθευτές για 
να καλύψουν το κενό στο ράφι τους. Και με 
τόσα τυροκομεία ανά την Ελλάδα, δεν νο-
μίζω ότι δυσκολεύτηκαν", επισημαίνει ο κ. 
Κωνσταντιδέλλης. 

Η ΧΑΜΕΝΗ ΔΟΥΛΕΙΑ ΣΤΟ ΚΑΤAΡ 
ΓΙΑ ΤΟ FROZEN YOGURT
Πέρα από χτισμένες και δοκιμασμένες συμ-
φωνίες, χάνονται και νέες, πολλά υποσχόμε-
νες, όπως αυτή για την εξαγωγή του frozen 
yogurt που μόλις φέτος κυκλοφόρησε ο συ-
νεταιρισμός στο Κατάρ. "Είχαμε κλείσει μια 
πολύ καλή εξαγωγική δουλειά η οποία θα 
έδινε σημαντική ώθηση στο νέο προϊόν. 
Όμως πλέον, όπως καταλαβαίνετε, δεν μπο-
ρεί να εκτελεσθεί", εξηγεί. Το frozen yogurt 
διατίθεται σε τρεις γεύσεις (κλασσικό, βύσ-
σινο, αλμυρή καραμέλα) και βασίζεται στο 
παραδοσιακό πρόβειο γιαούρτι του νησιού, 
έχοντας ωστόσο -λόγω της κατάψυξης- 
ένας σαφές πλεονέκτημα σε ό,τι αφορά στις 
εξαγωγές. 
Στον πάγο μπαίνουν και οι συζητήσεις για εί-
σοδο σε μεγάλη αλυσίδα του οργανωμένου 
λιανεμπορίου. Σε αυτό το κανάλι, ο Αγροτι-
κός Κτηνοτροφικός Συνεταιρισμός Μεσοτό-
που έκανε το ντεμπούτο του την τελευταία 
διετία στα Market In, με μια συμφωνία που 
μάλιστα, σύμφωνα με τον κ. Κωνσταντιδέλ-
λη, είχε πανελλαδική εμβέλεια. 

ΣΤΟ 30% Η ΑΠΩΛΕΙΑ ΖΩΙΚΟΥ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ
Όπως αναφέρει ο συνομιλητής μας, από τους 
12-15 τόνους ημερησίως η παραγωγή γά-
λακτος του συνεταιρισμού-που αριθμεί 170 
μέλη- έχει πλέον υποχωρήσει στους 4 τό-
νους ενώ έχει χαθεί το 30% του ζωικού κε-

φαλαίου του. Ο ίδιος έχει χάσει μέχρι στιγ-
μής 1.800 ζώα. "Συνολικά, από τα 400-450 
χιλ. πρόβατα που υπήρχαν στο νησί, στο 
λάκκο έχουν μπει τα 70 χιλ. και συνεχίζου-
με να έχουμε κρούσματα", αναφέρει χαρα-
κτηριστικά. Το ελπιδοφόρο είναι, όπως δι-
ευκρινίζει, ότι με την αυστηρή ιχνηλάτιση ο 
ρυθμός εμφάνισης νέων κρουσμάτων έχει 
υποχωρήσει αισθητά "και ευχόμαστε αυτό 
να συνεχιστεί".   

ΒΑΡΥ ΤΟ ΚΛΙΜΑ ΣΤΟ ΝΗΣΙ
Πέρα από το οικονομικό όμως, υπάρχει και 
ο κοινωνικός, όπως και ο ψυχολογικός αντί-
κτυπος. "Υπάρχει αυτή τη στιγμή ένα πολύ 
βαρύ κλίμα, μια γενικευμένη απαισιοδοξία 
και θλίψη που τη διαπιστώνει κανείς με το 
πατάει το πόδι του στο νησί", υπογραμμίζει ο 
κ. Κωνσταντιδέλλης. 
"Το λυπηρό είναι ότι δεν υπάρχει καμία ου-
σιαστική βοήθεια από την Πολιτεία ως τώρα. 
Έχουμε καταθέσει προτάσεις, όπως πχ για τη 
χορήγηση επιστρεπτέας προκαταβολής ή για 
την ενεργοποίηση ενός χρηματοδοτικού ερ-
γαλείου ειδικά για τις επιχειρήσεις της Λέ-
σβου μέσω της Αναπτυξιακής Τράπεζας. 
Καμία όμως δεν έχει εισακουσθεί ενώ κε-
νές παραμένουν ως τώρα τουλάχιστον και οι 
υποσχέσεις για αναστολή φορολογικών υπο-
χρεώσεων", καταλήγει. 

Γιάννης Τσατσάκης
yannis@notice.gr

Μανώλης Κωνστα-
ντιδέλλης, Γενικός 
Διευθυντής, Αγρο-
τικός Κτηνοτροφι-
κός Συνεταιρισμός 
Μεσοτόπου
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• METRO

ΑΝΑΝΈΩΣΗ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑΣ 
ΜΕ ΤΗΝ BE-LIVE 
ΓΙΑ ΣΤΉΡΙΞΗ 
ΕΡΓΑΖΟΜΈΝΩΝ
Για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά, ο όμιλος 
METRO (My market και METRO Cash & 
Carry) ανανεώνει τη συνεργασία του με 
τον μη κερδοσκοπικό οργανισμό Be-Live 
και καλύπτει εξ ολοκλήρου το κόστος θε-
ραπείας υποβοηθούμενης αναπαραγω-
γής για τρεις εργαζομένους της, όπως 
ανακοινώνει. Η πρωτοβουλία εντάσσεται 
στη στρατηγική της εταιρείας για στήριξη 
της οικογένειας και του ανθρώπινου δυ-
ναμικού της.

ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
Με αφορμή τη Γιορτή της Μητέρας (10 
Μαΐου) και τη Γιορτή του Πατέρα (21 Ιου-
νίου), η εταιρεία συνεχίζει δράσεις κοι-
νωνικού χαρακτήρα που στοχεύουν στη 
στήριξη της οικογένειας και στη διευκό-
λυνση ζευγαριών με προβλήματα υπογο-
νιμότητας να αποκτήσουν παιδί.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιά-
ζονται, η συνεργασία με την Be-Live έχει 
ήδη οδηγήσει σε ουσιαστικά αποτελέσμα-
τα, καθώς με την ολοκλήρωση της τελευ-
ταίας χρονιάς του προγράμματος έχουν 
γεννηθεί συνολικά τρία υγιή μωρά, ενώ 
υπάρχουν και τρεις εγκυμοσύνες σε εξέ-
λιξη, γεγονός που αποδίδεται στον θετικό 
αντίκτυπο της πρωτοβουλίας.

ΠΟΥ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ  
ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε όλους 
τους εργαζομένους της METRO στην Ελ-
λάδα. Η επιλογή των τριών ωφελούμενων 
πραγματοποιείται από τον οργανισμό Be-
Live με διαφάνεια, βάσει ιατρικών, κοι-
νωνικών και οικονομικών κριτηρίων, με 
προϋπόθεση ότι ένας από τους δύο συ-
ντρόφους εργάζεται στην εταιρεία.

Οκτώ χρυσά μετάλλια απέσπασε η Oenops 
Wines στον 38ο διεθνή διαγωνισμό Mundus 
Vini, επιτυγχάνοντας το απόλυτο “8 στα 8” με 
όλα τα κρασιά που συμμετείχαν να διακρίνο-
νται με χρυσή διάκριση.
Η επιτυχία αυτή συμπίπτει με τη συμπλήρω-
ση δέκα ετών λειτουργίας της εταιρείας, με 
έδρα την Δράμα, η οποία δραστηριοποιεί-
ται στον χώρο του ελληνικού κρασιού  όπως 
σχολίασε στο FnB Daily η Ελένη Μιχαηλίδη, 
επικοινωνιολόγος της εταιρείας.

ΠΟΙΑ ΚΡΑΣΙΑ ΒΡΑΒΕΥΤΗΚΑΝ
Σύμφωνα με την εταιρεία, τα κρασιά που 
βραβεύτηκαν είναι τα εξής:
•	 Iconio
•	 Anomon
•	 Xinomavro
•	 Limniona
•	 APLA Red
•	 APLA Rosé
•	 APLA White
•	 Vindiano

Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΙ ΟΙ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Όπως ανέφερε η κα. Μιχαηλίδη, η Oenops 
Wines έχει αναπτύξει ένα μοντέλο παραγω-
γής, βασισμένο σε συνεργασίες με αμπε-
λουργούς από διαφορετικές περιοχές της 
χώρας, χωρίς ιδιόκτητους αμπελώνες.
Η στρατηγική αυτή, όπως σημειώνεται, απο-
σκοπεί στην ανάδειξη του χαρακτήρα κάθε 
ποικιλίας μέσα από διαφορετικά terroirs, με 
στόχο την αυθεντική έκφραση του ελληνικού 
αμπελώνα.
Στο χαρτοφυλάκιο της εταιρείας, η σειρά 
APLA βασίζεται σε blends, ενώ οι υπόλοι-
πες ετικέτες κινούνται κυρίως σε μονοποι-
κιλιακές εκφράσεις. 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΕΞΑΓΩΓΕΣ
Η εταιρεία διατηρεί εμπορική παρουσία στην 
ελληνική αγορά, με διανομή στις μεγάλες 
αλυσίδες super market, τοπικά καταστήμα-
τα στην Δράμα, αλλά και επιλεγμένα σημεία 
λιανικής σε όλη τη χώρα.
Παράλληλα, συνεργάζεται με ξενοδοχειακές 
μονάδες και εστιατόρια τόσο στη νησιωτική, 
όσο και στην ηπειρωτική Ελλάδα, ενισχύο-
ντας την παρουσία της στον κλάδο της εστία-
σης και της φιλοξενίας.
Σε διεθνές επίπεδο, περίπου το 40%–45% 
της παραγωγής κατευθύνεται σε αγορές του 

εξωτερικού, με παρουσία στην Ευρώπη, την 
Αμερική και την Ασία. Όπως επισημαίνεται 
από την εταιρεία, κάθε αγορά αξιολογείται με 
βάση την αποδοχή της φιλοσοφίας του brand 
και της οινικής του ταυτότητας.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ  
ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΕΤΙΚΕΤΕΣ
Σύμφωνα με την κα Μιχαηλίδη, η Oenops 
Wines προχωρά σε ετήσιες εκπλήξεις μέσω 
νέων λανσαρισμάτων, ενώ και φέτος ανα-
μένεται νέα ετικέτα στο χαρτοφυλάκιο της 
εταιρείας.
Οι συνεργασίες με παραγωγούς και συνερ-
γάτες χαρακτηρίζονται μακροχρόνιες, ενώ 
δεν έχουν καταγραφεί ζητήματα στο ανθρώ-
πινο δυναμικό. Ως βασική πρόκληση για τον 
κλάδο συνολικά αναδεικνύεται η κλιματική 
αλλαγή και οι επιπτώσεις της στις συνθήκες 
καλλιέργειας.

Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ
Κεντρικός στόχος της Oenops Wines, όπως 
τονίζεται, είναι η διατήρηση της αυθεντικό-
τητας και της προσβασιμότητας προς το κα-
ταναλωτικό κοινό, με έμφαση στη συνέχεια 
της πορείας της εταιρείας στη δεύτερη δεκα-
ετία λειτουργίας της.

Μάριος Δελατόλας
marios@notice.gr

• OENOPS WINES

ΟΚΤΏ ΧΡΥΣΆ ΣΤΟ MUNDUS VINI  
- Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΉ ΓΙΑ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΌ

Νίκος Καρατζάς , Ιδρυτής, Oenops Wines



https://www.gregorys.gr/kafes-akraio?utm_source=referrals&utm_medium=link&utm_campaign=kataxwrisi_fnb_prosfora_kafe_akraio_11_06
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Ο οργανισμός Νέα Γεωργία Νέα Γενιά συμ-
μετείχε στο φεστιβάλ Green Attica Day, διορ-
γανώνοντας συζήτηση με θέμα τη διαχείρι-
ση των υδάτινων πόρων στην αγροδιατροφή.
Στο πάνελ συμμετείχαν: 
•	 ο Νικόλαος Δέρκας, Πρόεδρος του Ορ-

γανισμού Διαχείρισης Υδάτων Θεσσα-
λίας (ΟΔΥΘ) και καθηγητής στο Τμήμα 
Αξιοποίησης Φυσικών Πόρων και Γε-
ωργικής Μηχανικής του Γεωπονικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών

•	 η Έφη Λαζαρίδου, CEO της Νέας Γεωρ-
γίας Νέας Γενιάς

•	 ο Δημήτρης Κουρούσιας, παραγωγός 
βιολογικών οσπρίων και λαχανικών από 
τον Φενεό

ΠΟΙΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 
ΕΠΙΣΗΜΑΝΘΗΚΑΝ
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης επισημάν-
θηκε η ανάγκη λήψης πρωτοβουλιών για τη 
διαχείριση των υδάτων στον αγροδιατροφι-
κό τομέα, καθώς περίπου το 80% της συνο-
λικής κατανάλωσης νερού στη χώρα αφο-
ρά τη γεωργία.
Η κ. Γεωργιοπούλου αναφέρθηκε στα στοι-
χεία που καταγράφουν σημαντικές διαφορο-
ποιήσεις στις καιρικές συνθήκες ανά περιο-
χή της χώρας, σημειώνοντας ότι ο χειμώνας 
2025-2026 ήταν ένας από τους πιο βροχε-
ρούς των τελευταίων δεκαετιών, ενώ περιο-
χές όπως η Ανατολική Κρήτη εξακολουθού-
σαν να αντιμετωπίζουν συνθήκες έντονης 
ξηρασίας.

Ο κ. Δέρκας παρουσίασε την εικόνα του 
αγροτικού τομέα όσον αφορά τη διαχείριση 
των υδάτων, σημειώνοντας ότι η άρδευση 
εξακολουθεί να βασίζεται σε μεγάλο βαθμό 
στους υπόγειους υδάτινους πόρους. Όπως 
ανέφερε, παρά τις επιμέρους βελτιώσεις που 
έχουν καταγραφεί σε ορισμένες περιφέρει-
ες, δεν έχουν ακόμη υλοποιηθεί εκτεταμένες 
παρεμβάσεις για την αποδοτικότερη διαχεί-
ριση των υδάτων.

ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΘΕΣΣΑΛΙΑ
Αναφερόμενος στην Θεσσαλία, σημείωσε ότι 
παραμένουν προκλήσεις ως προς την οργά-
νωση και την παρακολούθηση της κατανά-
λωσης νερού, τονίζοντας την ανάγκη ακρι-
βούς καταγραφής των υδατικών χρήσεων 
στον θεσσαλικό κάμπο. Παράλληλα, υπο-
στήριξε ότι η ευρύτερη εφαρμογή πρακτικών 
άρδευσης ακριβείας, προσαρμοσμένων στις 
πραγματικές ανάγκες των καλλιεργειών, θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε σημαντική εξοι-

κονόμηση νερού. 
Από την πλευρά του, ο κ. Κουρούσιας μετέ-
φερε την εμπειρία του ως παραγωγός, επι-
σημαίνοντας ότι οι επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής είναι πλέον εμφανείς στην αγροτι-
κή παραγωγή. 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 
ΜΕ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ
Η κ. Λαζαρίδου αναφέρθηκε στην εμπειρία 
του οργανισμού από τη συνεργασία του με 
παραγωγούς σε όλη τη χώρα, σημειώνοντας 
ότι εξακολουθεί να υπάρχει ανάγκη περαιτέ-
ρω εκπαίδευσης σε θέματα κλιματικής αλλα-
γής, διαχείρισης φυσικών πόρων και υιοθέ-
τησης σύγχρονων πρακτικών. Όπως τόνισε, 
η ανάδειξη καλών παραδειγμάτων, η ενημέ-
ρωση των παραγωγών και η ενίσχυση της 
ευαισθητοποίησης γύρω από τα ζητήματα δι-
αχείρισης νερού αποτελούν βασικές προϋ-
ποθέσεις για τη μετάβαση σε πιο βιώσιμα πα-
ραγωγικά πρότυπα. 

Η Ioniki συμμετείχε ως χορηγός σε δύο δρά-
σεις που πραγματοποιήθηκαν στην Θεσσα-
λονίκη, στο πλαίσιο πρωτοβουλιών με κοι-
νωνικό και ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα.
Στις 16 Μαΐου, η εταιρεία υποστήριξε το 
ORME SKG Run Club, προσφέροντας γλυκά 
κεράσματα στους συμμετέχοντες. Η δράση 
είχε ως στόχο την προώθηση της άθλησης, 
της ευεξίας και της κοινωνικής συμμετο-

χής. Παράλληλα, η Ioniki συμμετείχε στην 
επετειακή εκδήλωση για τη συμπλήρωση 
τριών ετών λειτουργίας του IASIS | At Work. 
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης παρουσι-
άστηκε το έργο του Κέντρου Ημέρας Υπο-
στήριξης Εργαζομένων και Ανέργων, το 
οποίο παρέχει υποστήριξη σε άτομα που 
αντιμετωπίζουν εργασιακές και ψυχοκοι-
νωνικές προκλήσεις.

• ΝΕΑ ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ

Η ΔΙΑΧΕΊΡΙΣΗ 
ΥΔΆΤΩΝ ΣΤΟ 
ΕΠΊΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ 
GREEN ATTICA DAY 
2026

• IONIKI

ΧΟΡΗΓΙΚΉ ΠΑΡΟΥΣΊΑ ΣΕ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΊΕΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΎ ΧΑΡΑΚΤΉΡΑ
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• ΕΝΩΣΗ ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΣΕ ΧΑΜΗΛΌΤΕΡΑ ΕΠΊΠΕΔΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΕΥΡΩΖΏΝΗ  
ΟΙ ΤΙΜΈΣ ΒΑΣΙΚΏΝ ΑΓΑΘΏΝ
Σε χαμηλότερα επίπεδα σε σχέση με τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο διαμορφώνονυται οι τι-
μές βασικών καταναλωτικών αγαθών που 
διακινούνται μέσω των super market στην 
Ελλάδα, σύμφωνα με όσα ανέφερε η Ένωση 
Σούπερ Μάρκετ Ελλάδας (ΕΣΕ) κατά τη συ-
νάντησή της με τον Υπουργό Ανάπτυξης Τάκη 
Θεοδωρικάκο.

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ
Όπως επισημάνθηκε, τα πλέον πρόσφατα 
στοιχεία δείχνουν ότι τον Μάιο του 2026 ο 
πληθωρισμός στα super market διαμορφώ-
θηκε στο 1,14%, σημαντικά χαμηλότερα τόσο 
από τον πληθωρισμό των τροφίμων στην Ελ-
λάδα, που ανήλθε στο 3,5%, όσο και από τον 
αντίστοιχο δείκτη στην Ευρωζώνη, ο οποίος 
διαμορφώθηκε στο 2%.

ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΠΙΕΣΕΩΝ
Οι εκπρόσωποι του οργανωμένου λιανεμπο-
ρίου υποστήριξαν ότι ο κλάδος συνεχίζει να 
απορροφά μέρος των πληθωριστικών πιέ-
σεων, διατηρώντας τις τιμές όσο το δυνατόν 
χαμηλότερα παρά τις αυξημένες επιβαρύν-
σεις που προκαλούν οι διεθνείς γεωπολιτι-

κές εξελίξεις. 
Παράλληλα, επανέλαβαν τη δέσμευσή τους 
να μεταφέρουν άμεσα στους καταναλωτές 
τυχόν μειώσεις τιμών που θα προκύψουν 
από τη βιομηχανία τροφίμων και καταναλω-
τικών προϊόντων.

ΠΡΟΘΕΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης επιβεβαι-
ώθηκε επίσης η πρόθεση συνεργασίας με-
ταξύ Πολιτείας, λιανεμπορίου και προμη-
θευτών για την υλοποίηση παρεμβάσεων 
που θα συμβάλουν στη συγκράτηση του κό-
στους διαβίωσης, ενώ συζητήθηκε και το 
εθελοντικό πλαίσιο σταθερών και μειωμέ-
νων τιμών σε βασικά αγαθά, για την εφαρ-
μογή του οποίου ο κλάδος ζήτησε επαρκή 
χρόνο προετοιμασίας.

• ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΔΥΤ.ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΣΤΟ +20% Η ΠΑΡΑΓΩΓΉ ΓΆΛΑΚΤΟΣ ΜΕ ΤΙΣ ΝΈΕΣ ΖΩΟΤΡΟΦΈΣ  
- ΑΚΟΛΟΥΘΕΊ ΕΠΈΝΔΥΣΗ €1,5 ΕΚΑΤ. ΣΤΑ ΕΦΌΔΙΑ
Άμεσο φαίνεται ότι είναι το αντίκρισμα στην πα-
ραγωγικότητα και, κατ' επέκταση, στην τσέ-
πη των μελών του Αγροτικού Συνεταιρισμού 
Αγελαδοτρόφων και Προβατοτρόφων Δυτικής 
Θεσσαλίας, από το νέο εργοστάσιο ζωοτροφών 
στη Λαζαρίνα Καρδίτσας που έχει τεθεί σε λει-
τουργία από τον περασμένο Σεπτέμβριο Όπως 
δηλώνει στο FnB Daily ο Πρόεδρος του συνε-
ταιρισμού, Γιώργος Βαϊόπουλος, οι αιγοπροβα-
τοτρόφοι διαπιστώνουν κατά μέσο όρο μια αύ-
ξηση της τάξης του 20% στο εισκομιζόμενο γάλα 
μέχρι στιγμής, χωρίς να έχουν προχωρήσει σε 
κάποια άλλη αλλαγή στην παραγωγική διαδικα-
σία. "Είναι η ποιότητα της ζωοτροφής που κάνει 
τη διαφορά", αναφέρει χαρακτηριστικά. 

ΣΤΑ €4,8 ΕΚΑΤ. ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ  
ΤΟΥ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ
Το εργοστάσιο που εγκαινιάστηκε επίσημα το 
Νοέμβριο του 2025 έχει παραγωγική δυναμικό-
τητα 10 τόνων σύνθετων ζωοτροφών σε μορ-
φή πέλλετ την ώρα και είναι πλήρως αυτοματο-
ποιημένο. Αποτελεί τον καρπό επένδυσης €4,8 
εκατ. που εντάχθηκε στο Ταμείο Ανάκαμψης 
με επιδότηση 45%. Ο συνεταιρισμός συμμετεί-
χε με €1,7 εκατ. από ίδια κεφάλαια και €1 εκατ. 
από δανεισμό. Απευθύνεται κατά κύριο λόγο 
στα μέλη του συνεταιρισμού στα οποία παρέχε-
ται πίστωση 1 μήνα, χωρίς ωστόσο να αποκλεί-
ονται και οι εξωτερικές συνεργασίες με άλλους 

συνεταιρισμούς, οργανώσεις και άλλους πελά-
τες κατόπιν συνεννόησης. Πρόσφατα ο συνεται-
ρισμός ξεκίνησε την παραγωγή φυράματος για 
πάχυνση μοσχαριών, με εξίσου ενθαρρυντικά 
αποτελέσματα.   

DATA 
Κύκλος εργασιών: ~ €35 εκατ.

Μέλη: 600
Ετήσιο τονάζ γάλακτος (όλων των ειδών): 22 

χιλ. τόνοι
Εργαζόμενοι: 70

Δυναμικότητα εργοστ. ζωοτροφών: 10 τόνοι/
ώρα

ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ
Έχοντας πίσω 13 χρόνια ζωής, ξεκινώντας με 
μια μαγιά 37 κτηνοτρόφων και με μετοχικό κε-
φάλαιο €20 χιλ., σήμερα αριθμεί 600 μέλη που 
παράγουν 12.000 τόνους πρόβειου, 8.000 τό-
νους αγελαδινού και 2.000 τόνους γίδινου γά-
λακτος ετησίως. Μάλιστα, περίπου το 20% εξ 
αυτών είναι μικροί παραγωγοί, με τονάζ 10-15 
τόνων ετησίως. 
Στα σχέδια της διοίκησης είναι η δημιουργία 
ενός μεγάλου κέντρου αγροτικών εφοδίων, ει-
δικότερα σπόρων και φυτοπροστατευτικών για 
τις ανάγκες των μελών του, σε ιδιόκτητη έκταση 

17-18 στρεμμάτων που έχει αγοραστεί δίπλα στο 
εργοστάσιο, κάτι για το οποίο θα χρειαστούν, με-
ταξύ άλλων, νέοι αποθηκευτικοί χώροι. Το κό-
στος της εν λόγω επένδυσης εκτιμάται σε €1,5 
εκατ.  Αντίθετα, στα πλάνα δεν συμπεριλαμβά-
νεται η παραγωγή έτοιμου προϊόντος (πχ εμφια-
λωμένο γάλα, τυρί, γιαούρτι) για το κανάλι της 
λιανικής. "Δραστηριοποιούμαστε στο κομμά-
τι του κρύου γάλακτος, δηλαδή διαχειριζόμα-
στε και συλλέγουμε το γάλα των μελών μας, το 
οποίο στη συνέχεια διαθέτουμε στη μεταποιητι-
κή βιομηχανία", εξηγεί ο κ. Βαϊόπουλος, προ-
σθέτοντας ότι σε αυτό το πλαίσιο στα μέλη πα-
ρέχονται παγολεκάνες ενώ η συλλογή γίνεται με 
7 ιδιόκτητα βυτία. 
Ο συνεταιρισμός διατηρεί εδώ και αρκετά χρό-
νια σταθερή συνεργασία με τον όμιλο των Ελλη-
νικών Γαλακτοκομείων. 

Γιάννης Τσατσάκης
yannis@notice.gr

Γιώργος Βαϊό-
πουλος, Πρόε-
δρος, Αγροτικός 
Συνεταιρισμός 
Αγελαδτρόφων 
και Προβατο-
τρόφων Δυ-
τικής Θεσσαλίας



10

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌ ΨΗΦΙΑΚΌ NEWSLETTER ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΆΔΟ ΤΡΟΦΊΜΩΝ & ΠΟΤΏΝ

• LIDL

ΕΠΕΝΔΎΕΙ £500 ΕΚΑΤ. ΛΊΡΕΣ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΚΉ ΠΑΡΑΓΩΓΉ ΜΟΎΡΩΝ

• CARGILL

ΕΠΕΝΔΎΕΙ €56 ΕΚΑΤ. ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΊΣΧΥΣΗ  
ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΉΣ ΤΡΟΦΊΜΩΝ ΣΤΟ ΒΈΛΓΙΟ

Επένδυση £500 εκατ. στη βρετανική αγορά 
μούρων ανακοίνωσε η Lidl GB, ενισχύοντας 
τη δέσμευσή της προς τη βρετανική γεωργία 
και προσφέροντας μεγαλύτερη προβλεψιμό-
τητα στους παραγωγούς σε μια περίοδο αυ-
ξανόμενων πιέσεων για τον κλάδο.
Η νέα επενδυτική πρωτοβουλία, που ανα-
κοινώθηκε στις 9 Ιουνίου, αντιπροσωπεύει 
την αξία των συμβολαίων που έχει συνάψει 
η Lidl με Βρετανούς παραγωγούς μούρων 
για τα επόμενα πέντε χρόνια.
Η επένδυση θα στηρίξει την αύξηση των πο-
σοτήτων βρετανικών μούρων που διατίθε-
νται στα καταστήματα της Lidl, ενώ παράλ-
ληλα θα επιτρέψει στους παραγωγούς να 
επενδύσουν με μεγαλύτερη σιγουριά στις 
δραστηριότητές τους, παρά το αυξανόμενο 
κόστος παραγωγής και τις ολοένα πιο απρό-
βλεπτες καιρικές συνθήκες.
Η κίνηση έρχεται σε μια περίοδο κατά την 
οποία η Lidl GB ενισχύει τη θέση της στη 
βρετανική αγορά τροφίμων, έχοντας πρό-
σφατα αναδειχθεί στην πέμπτη μεγαλύτε-
ρη αλυσίδα σούπερ μάρκετ του Ηνωμένου 
Βασιλείου.

Η ΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΒΡΕΤΑΝΙΚΑ 
ΦΡΟΥΤΑ
Η εταιρεία υπογράμμισε ότι η επένδυση 
αντανακλά τη διαρκώς αυξανόμενη ζήτηση 
των καταναλωτών για φρέσκα, υγιεινά και 
τοπικά παραγόμενα προϊόντα.
Ιδιαίτερα τα blueberries (μύρτιλα) έχουν εξελι-
χθεί σε μία από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες 

κατηγορίες φρούτων στη βρετανική αγορά, με 
τις πωλήσεις τους να έχουν αυξηθεί περισσό-
τερο από 200% τα τελευταία τρία χρόνια.

ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΚΛΑΔΟ 
ΥΠΟ ΠΙΕΣΗ
Για τους παραγωγούς, οι πολυετείς συμφω-
νίες προσφέρουν πολύτιμη σταθερότητα σε 
έναν τομέα που συνεχίζει να αντιμετωπίζει 
σημαντικές προκλήσεις, όπως:
•	 η έλλειψη εργατικού δυναμικού
•	 η αύξηση του κόστους εισροών
•	 οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 

και των ακραίων καιρικών φαινομένων\

ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ
Η νέα επένδυση αποτελεί συνέχεια της ευ-
ρύτερης στρατηγικής της Lidl GB για τη στή-
ριξη της βρετανικής αγροδιατροφικής πα-
ραγωγής. Η εταιρεία έχει ήδη δεσμευθεί να 
προμηθευτεί προϊόντα αξίας £30 δισ. από τη 
βρετανική βιομηχανία τροφίμων και γεωργί-
ας έως το 2030, επιδιώκοντας τη δημιουργία 
μιας πιο ανθεκτικής, ηθικής και βιώσιμης εγ-
χώριας εφοδιαστικής αλυσίδας.

Σε επενδύσεις ύψους €56 εκατ. για την ενί-
σχυση των δυνατοτήτων καινοτομίας και 
παραγωγής τροφίμων στο Βέλγιο προχώ-
ρησε η Cargill.
Από το συνολικό ποσό, €21 εκατ. προορί-
ζονται για τη μονάδα εμφιάλωσης βρώ-
σιμων ελαίων στο Izegem. Η επέκταση 
σχεδόν διπλασιάζει τη δυναμικότητα της 
μεγαλύτερης μονάδας εμφιάλωσης βρώ-
σιμων ελαίων της Cargill στην Ευρώπη, με 
την προσθήκη δύο νέων γραμμών παρα-
γωγής για τον κλάδο της μαζικής εστίασης 
(foodservice).

Η ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΤΗ ΣΟΚΟΛΑΤΑ
Παράλληλα, η μονάδα παραγωγής 
premium σοκολάτας της εταιρείας στο 
Mouscron ενισχύεται με επένδυση €30 
εκατ.
Η Cargill προσέθεσε 10.500 τετραγωνι-
κά μέτρα νέων παραγωγικών εγκαταστά-
σεων, σχεδόν διπλασιάζοντας την παρα-
γωγική της δυναμικότητα στον τομέα της 
premium σοκολάτας.

Η επέκταση αυτή θα επιτρέψει στην εται-
ρεία να ανταποκρίνεται αποτελεσματικό-
τερα στις εποχικές διακυμάνσεις της ζή-
τησης, να αναπτύσσει εξατομικευμένα 
προϊόντα για τους πελάτες της και να μει-
ώσει τους χρόνους παράδοσης της σειράς 
premium σοκολάτας επικάλυψης Veliche.
Επιπλέον, θα ενισχύσει την εξυπηρέτηση 
επαγγελματιών πελατών, όπως βιοτεχνίες 
τροφίμων, εστιατόρια και βιομηχανίες πα-
ραγωγής τροφίμων.

ΝΕΑ ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ
Τέλος, η εταιρεία επενδύει €5,4 εκατ. στο 
κέντρο καινοτομίας της στο Vilvoorde. Η 
νέα πιλοτική μονάδα εξώθησης (extrusion 
pilot plant) ενισχύει τις ερευνητικές και 
αναπτυξιακές δυνατότητες (R&D) της 
Cargill στην Ευρώπη, επιτρέποντας την 
ταχεία ανάπτυξη πρωτοτύπων, τη δοκιμή 
λειτουργικών χαρακτηριστικών πρώτων 
υλών και τη στενότερη συνεργασία με πε-
λάτες στους κλάδους τροφίμων, ζωοτρο-
φών και τροφών για κατοικίδια.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΚΟΜΒΟΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
Η νέα επένδυση έρχεται να προστεθεί στην 
ήδη ανακοινωθείσα επένδυση ύψους €45 
εκατ. στο κέντρο καινοτομίας τροφίμων της 
Cargill.
Οι επενδύσεις ενισχύουν περαιτέρω την 
παρουσία της εταιρείας στο Βέλγιο, όπου 
δραστηριοποιείται από το 1953 και απα-
σχολεί περισσότερους από 1.500 εργαζό-
μενους σε εννέα εγκαταστάσεις που κα-
λύπτουν παραγωγικές δραστηριότητες, 
έρευνα και ανάπτυξη, καθώς και περιφε-
ρειακό συντονισμό.

Ryan McDonnell, CEO, LIDL GB

Brian Sikes, 
Πρόεδρος 
και CEO, 
Cargill
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Ισχυρή δυναμική κατέγραψε η αγορά των 
συσκευασμένων τυροκομικών προϊόντων 
κατά το α' τρίμηνο του 2026, με τις πωλή-
σεις στα super market να κινούνται με δι-
ψήφιο ρυθμό ανάπτυξης, τόσο σε αξία, όσο 
και σε όγκο.
Σύμφωνα με στοιχεία της Circana που έχει 
στη διάθεσή του το FnB Daily και αφορούν 
την πορεία των πωλήσεων των τυροκομικών 
προϊόντων στο οργανωμένο λιανεμπόριο για 
το διάστημα Ιανουαρίου – Μαρτίου 2026, η 
κατηγορία συνέχισε την ανοδική της πορεία, 
επιβεβαιώνοντας τη σταθερή ζήτηση.
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία η ταχύτερη 
άνοδος της συνολικής κατηγορίας σε σχέση 
με την ιδιωτική ετικέτα, καταδεικνύει τη ση-
μαντική συμβολή των επώνυμων προϊόντων 
στην ενίσχυση της αξίας και του όγκου των 
πωλήσεων στα ράφια των super market.

DATA Πωλήσεις Α' Τρίμηνο (Αξία)
2026: €66,9 εκατ.
2025: €60 εκατ.

Μεταβολή: 11,4%

Η θετική πορεία της κατηγορίας αποτυπώ-
νεται και στα ετήσια στοιχεία, καθώς το 2025 
οι πωλήσεις ανήλθαν σε €255,9 εκατ., από 
€224,3 εκατ. το 2024.

DATA Πωλήσεις Α' Τρίμηνο (Όγκοι)
2026: 6,64 εκατ. τεμάχια
2025: 5,84 εκατ. τεμάχια

Μεταβολή: 13,6% 

Για το σύνολο της περυσινής χρονιάς, η αγο-
ρά διαμορφώθηκε σε 24,6 εκατ. τεμάχια, 

έναντι 22,2 εκατ. τεμαχίων το 2024.
Τα στοιχεία της Circana δείχνουν, παράλλη-
λα, ότι η ανάπτυξη της κατηγορίας προέρχε-
ται κυρίως από τα επώνυμα προϊόντα, κα-
θώς η ιδιωτική ετικέτα ακολουθεί σαφώς πιο 
ήπιους ρυθμούς ανόδου.

ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΕΤΙΚΕΤΑ
Συγκεκριμένα, οι πωλήσεις των προϊόντων 
private label διαμορφώθηκαν στα €21,57 
εκατ. κατά το α' τρίμηνο του 2026, παρου-
σιάζοντας οριακή αύξηση 0,4% σε σχέση 

με το αντίστοιχο διάστημα του προηγούμε-
νου έτους. Σε ετήσια βάση, οι πωλήσεις της 
συγκεκριμένης υποκατηγορίας ανήλθαν σε 
€90,2 εκατ. το 2025, από €80,9 εκατ. το 2024.
Σε όρους όγκου, τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέ-
τας κατέγραψαν αύξηση 7,2% στο α' τρίμηνο 
του 2026, με τις πωλήσεις να ανέρχονται σε 
2,93 εκατ. τεμάχια, έναντι 2,73 εκατ. τεμαχί-
ων το αντίστοιχο περυσινό διάστημα.

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

• ΤΥΡΟΚΟΜΙΚΑ (CIRCANA)

ΔΙΨΉΦΙΑ ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΣΤΟ Α’ ΤΡΊΜΗΝΟ  
– ΣΤΑ €66,9 ΕΚΑΤ. ΟΙ ΠΩΛΉΣΕΙΣ ΣΤΑ SUPER MARKET
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Με τον ταχύτερο ρυθμό των τελευταί-
ων τριών και πλέον ετών επιταχύνθηκε ο 
πληθωρισμός στις ΗΠΑ το Μάιο, ως απο-
τέλεσμα, φυσικά, του πολέμου στο Ιράν 
που έχει εκτοξεύσει τις τιμές ενέργει-
ας (και στην απέναντι πλευρά του Ατλα-
ντικού). Ο δείκτης τιμών καταναλωτή αυ-
ξήθηκε 0,5% από τον Απρίλιο και 4,2% σε 
σχέση με ένα χρόνο νωρίτερα, η μεγαλύ-
τερη αύξηση από τις αρχές του 2023, σύμ-
φωνα με στοιχεία που δημοσιεύθηκαν 
χθες. Μάλιστα, οικονομολόγοι βλέπουν 
περισσότερες αυξήσεις τιμών στον ορί-
ζοντα, ακόμα κι αν υπάρξει σύντομα λύση 
στον πόλεμο.
Μάλιστα η κατάσταση είναι ακόμα χειρό-
τερη. Γιατί; Επειδή πολύ απλά σύμφω-
να με ξεχωριστή έκθεση που επικαλείται 

το Bloοmberg και η οποία συνδυάζει τα 
στοιχεία για τον πληθωρισμό με πρόσφα-
τα στοιχεία για τους μισθούς, οι πραγματι-
κές μέσες ωριαίες αποδοχές μειώθηκαν 
κατά 0,7% σε σχέση με έναν χρόνο νωρί-
τερα. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη πτώση 
εδώ και περισσότερα από τρία χρόνια, με 
τον Μάιο να γίνεται ο δεύτερος συνεχόμε-
νος μήνας που οι Αμερικανοί εργαζόμενοι 
βλέπουν “μείωση” μισθού. Το εισόδημα, 
δηλαδή, των νοικοκυριών διαβρώνεται.
Σε αυτές τις περιπτώσεις, όμως, το οικο-
νομικό πρόβλημα των πολιτών, συνήθως 
γίνεται πολιτικό για τις ηγεσίες. Η ιστο-
ρία έχει δείξει ότι η διάβρωση των εισο-
δημάτων, μεταφράζεται σε διάβρωση των 
εκλογικών ποσοστών.
Ο Donald Trump είχε υποσχεθεί… 

MAGA, επιστροφή στα αλλοτινά μεγαλεία 
της Αμερικής. Και θεωρητικά η οικονομία 
ήταν ένα πεδίο το οποίο θεωρούνταν προ-
νομιακό για τον ίδιο. Τώρα, λοιπόν, υπάρ-
χει ανοικτό ένα πολεμικό μέτωπο που κα-
τατρώει το εισόδημα και των ψηφοφόρων 
του. Και τον Νοέμβριο έχει μπροστά του 
τις ενδιάμεσες εκλογές.
Καλά, λοιπόν, τα ποσταρίσματα στα social, 
τα διαγγέλματα κ.λπ., αλλά στον πόλεμο 
με το Ιράν η ηγεσία των ΗΠΑ δεν ρισκά-
ρει μόνο στρατιωτικά αλλά και πολιτικά. 
Αν η τσέπη του Αμερικανού συνεχίσει να 
είναι… τρύπια, τα μαντάτα θα έρθουν από 
την κάλπη.  

Γιάννης Παλιούρης
giannis@notice.gr

ΔΙΆΒΡΩΣΗ

• Debrief •

• STARBUCKS

ΕΞΕΤΆΖΕΙ ΠΏΛΗΣΗ ΜΕΡΙΔΊΟΥ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΆΣ ΤΗΣ  
ΣΤΗΝ ΙΑΠΩΝΊΑ
Η Starbucks Corporation εξετάζει διάφορες 
στρατηγικές επιλογές για τη δραστηριότητά 
της στην Ιαπωνία, μεταξύ των οποίων και η 
πώληση μειοψηφικού ή σημαντικού ποσο-
στού συμμετοχής, σύμφωνα με δημοσίευμα 
του Bloomberg News.
Μια πιθανή πώληση μεριδίου θα μπορού-
σε να αποτιμήσει τη δραστηριότητα της 
Starbucks στην Ιαπωνία μεταξύ 400 και 500 
δισ. γιεν (περίπου $2,5 έως $3,1 δισ.), προ-
σελκύοντας ενδεχομένως το ενδιαφέρον 
τόσο στρατηγικών επενδυτών του κλάδου, 
όσο και εταιρειών private equity, σύμφωνα 
με πηγές που γνωρίζουν το θέμα.

Η ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΣΤΗΝ ΙΑΠΩΝΙΑ
Το 2014, η Starbucks εξαγόρασε το υπόλοι-
πο ποσοστό της Starbucks Coffee Japan, η 
οποία λειτουργούσε από το 1995 ως κοινο-
πραξία (joint venture) μεταξύ της Starbucks 
και του τοπικού εταίρου της, Sazaby League.
Η κίνηση εκείνη έδωσε στον αμερικανι-
κό όμιλο τον πλήρη έλεγχο της ιαπωνικής 
δραστηριότητας, μιας από τις πιο ώριμες και 
κερδοφόρες αγορές της εκτός ΗΠΑ.
Η εξέταση εναλλακτικών για την Ιαπωνία 
έρχεται λίγους μήνες μετά τη συμφωνία της 
Starbucks με την Boyu Capital για την πώ-
ληση του ελέγχου των δραστηριοτήτων της 

στην Κίνα, σε συμφωνία που αποτίμησε τη 
συγκεκριμένη επιχείρηση στα $4 δισ. Η κί-
νηση αυτή εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο 
αναδιάρθρωσης και βελτιστοποίησης του δι-
εθνούς χαρτοφυλακίου της εταιρείας.

ΙΣΧΥΡΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 
ΚΑΙ ΠΕΡΙΘΩΡΙΑ ΚΕΡΔΟΥΣ
Τον Απρίλιο, η Starbucks ανακοίνωσε την 
ισχυρότερη τριμηνιαία αύξηση πωλήσεων 
των τελευταίων δυόμισι ετών.
Ωστόσο, καθώς το κόστος αυξάνεται ταχύτε-

ρα στο πλαίσιο της στρατηγικής αναστροφής 
της πορείας της εταιρείας που εφαρμόζει ο 
CEO, Brian Niccol, οι επενδυτές εξακολου-
θούν να προβληματίζονται για το πόσο γρή-
γορα θα μπορέσουν να ανακάμψουν τα πε-
ριθώρια κερδοφορίας.
Η εταιρεία επιχειρεί να ενισχύσει την εμπει-
ρία πελάτη, να βελτιώσει την αποδοτικότη-
τα των καταστημάτων της και να επιταχύ-
νει την ανάπτυξή της, ωστόσο η αύξηση του 
λειτουργικού κόστους παραμένει σημαντική 
πρόκληση.

Brian Niccol, CEO, 
Starbucks
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Business Maker

UBER, EFOOD ΚΑΙ Η ΠΊΕΣΗ ΓΙΑ ΝΈΑ... ΣΥΜΒΌΛΑΙΑ
Σε πλήρη εξέλιξη, όπως μαθαίνουμε, 
βρίσκονται οι συζητήσεις ανάμεσα 
στις πλατφόρμες delivery και τα 
συνεργαζόμενα καταστήματα. Σύμφωνα 
με καλά πληροφορημένες πηγές, οι 
μεγάλοι παίκτες ζητούν περισσότερες 
προωθητικές ενέργειες, υψηλότερες 
εκπτώσεις και σε αρκετές περιπτώσεις 
επανεξετάζουν υφιστάμενες εμπορικές 
συμφωνίες που λήγουν. Το επιχείρημα 
που βάζουν στο τραπέζι οι πλατφόρμες 
είναι ότι το λειτουργικό κόστος 
αυξάνεται. Η άνοδος των καυσίμων 
επηρεάζει άμεσα το κόστος διανομής, 
ενώ ο ανταγωνισμός για τη διατήρηση 
ή την αύξηση του όγκου παραγγελιών 
παραμένει έντονος. Ωστόσο, στην άλλη 
πλευρά του τραπεζιού βρίσκονται 

χιλιάδες μικρές επιχειρήσεις εστίασης 
που βλέπουν τα περιθώριά τους να 
περιορίζονται ακόμη περισσότερο. 
Καλά πληροφορημένες πηγές 
αναφέρουν ότι αρκετοί επαγγελματίες 
της αγοράς θεωρούν πως η σημερινή 
ισορροπία δύσκολα θα παραμείνει 
αμετάβλητη. 
Το ερώτημα δεν είναι αν θα υπάρξουν 
αλλαγές, αλλά ποια μορφή θα πάρουν. 
Ορισμένοι εκτιμούν ότι οι μικρότεροι 
παίκτες θα στραφούν σε εναλλακτικά 
μοντέλα συνεργασίας, επενδύοντας 
περισσότερο σε δικά τους κανάλια 
παραγγελιών ή σε πιο εξειδικευμένες 
υπηρεσίες. Κάποιοι ποντάρουν και στην 
Uber, η οποία μέσα από την Uber Eats 
φιλοδοξεί να φέρει ένα διαφορετικό 

μοντέλο και πιο ανταγωνιστικό. Ωστόσο, 
άλλοι σπεύδουν να χαμηλώνουν τον 
πήχη σε περίπτωση που κλείσει το deal 
εξαγορά της Delivery Hero (μητρική 
του efood) από την Uber. 
Παρά τα εμπόδια, λίγοι πιστεύουν 
ότι η σημερινή δομή της αγοράς θα 
παραμείνει αμετάβλητη. Το μεγάλο 
ερώτημα που συζητείται πλέον στην 
εστίαση είναι ποιος, εάν υπάρξει 
κάποιος, μπορεί πραγματικά να 
απειλήσει την κυριαρχία του efood τα 
επόμενα χρόνια. Η ελληνική αγορά 
delivery πάντως, όπως λένε στελέχη 
από τον κλάδο της εστίασης παραμένει 
σχετικά μικρή και αυτό δυσκολεύει 
την είσοδο νέων παικτών με μεγάλη 
κλίμακα.

ΔΕΛΤΑ: ΟΙ ΜΝΗΣΤΉΡΕΣ ΚΑΙ Ο ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΌΣ ΠΟΥ ΤΡΟΜΆΖΕΙ 
Η συζήτηση για το μέλλον της ΔΕΛΤΑ 
παραμένει ενεργή, αλλά όσοι εξετάζουν 
σοβαρά το ενδεχόμενο απόκτησής 
της γνωρίζουν ότι το πραγματικό 
κόστος δεν σταματά στο τίμημα της 
εξαγοράς. Το βασικό πρόβλημα 
εκτιμάται ότι η εικόνα της εταιρείας δεν 
αποτυπώνεται πλήρως σε έναν αριθμό. 
Οι αποτιμήσεις και οι πραγματικές 
ανάγκες της επιχείρησης δημιουργούν 
μια πιο σύνθετη εξίσωση από αυτή που 
φαίνεται εκ πρώτης όψεως. Στελέχη 
της αγοράς υποστηρίζουν ότι ακόμη και 
εάν ένας επενδυτής συμφωνήσει σε 
μια συναλλαγή κοντά στα επίπεδα που 
συζητούνται, θα χρειαστεί να διαθέσει 
επιπλέον κεφάλαια σχεδόν αμέσως 
μετά. Η παραγωγική δυναμικότητα 

θεωρείται από αρκετούς ανεπαρκής 
για ένα πιο φιλόδοξο αναπτυξιακό 
σχέδιο, κάτι που μεταφράζεται σε νέες 
επενδύσεις. Σε ορισμένους κύκλους 
γίνεται λόγος για ανάγκες που μπορεί 
να προσεγγίζουν ή και να ξεπερνούν 
τα €30 εκατ. επιπλέον του κόστους 
εξαγοράς. Με απλά λόγια, ο υποψήφιος 
αγοραστής δεν αγοράζει μόνο ένα 
γνωστό brand. Αγοράζει και μια σειρά 
υποχρεώσεων για να το επαναφέρει 
σε τροχιά ισχυρής ανάπτυξης. Αυτό 
εξηγεί και τη στάση του CVC. Η αγορά 
εκτιμά ότι το fund επιδιώκει να βρει τον 
κατάλληλο αποδέκτη, γνωρίζοντας ότι 
η επόμενη ημέρα απαιτεί βιομηχανική 
εμπειρία, επενδυτική δυνατότητα και 
υπομονή. Δεν αρκεί ένας αγοραστής 

που μπορεί να κλείσει τη συμφωνία. 
Χρειάζεται ένας παίκτης που μπορεί να 
χρηματοδοτήσει το επόμενο κεφάλαιο. 
Γι' αυτό και αρκετοί θεωρούν ότι η 
τελική απόφαση δεν θα κριθεί μόνο στο 
ύψος της προσφοράς, αλλά κυρίως στο 
ποιος μπορεί να πείσει ότι διαθέτει το 
σχέδιο και τα κεφάλαια για να ξαναχτίσει 
την ΔΕΛΤΑ. Σύμφωνα με παράγοντες της 
αγοράς, ανάμεσα στα ονόματα που έχουν 
ακουστεί κατά καιρούς –και σας έχουμε 
ενημερώσει εγκαίρως- βρίσκονται ο 
Σπύρος Θεοδωρόπουλος, η πλευρά της 
οικογένειας Χατζάκου (ΜΕΒΓΑΛ), τα 
Ελληνικά Γαλακτοκομεία της οικογένειας 
Σαράντη ενώ δεν αποκλείονται και άλλοι 
ενδιαφερόμενοι εφόσον η διαδικασία 
προχωρήσει.

• ΧΩΤΟΣ

ΤΡΊΑ ΔΙΕΘΝΉ ΒΡΑΒΕΊΑ SUPERIOR TASTE AWARD
Με 3 βραβεία ανώτερης γεύσης επέστρεψε 
η Χώτος από τον διεθνή θεσμό International 
Taste Institute.
Η διάκριση προέρχεται από τα βραβεία 
“Superior Taste Award”, τα οποία απονέμο-
νται από τον οργανισμό, με την εταιρεία να 
λαμβάνει συνολικά τρεις διακρίσεις για τα 
προϊόντα:
•	 Η Φέτα ΠΟΠ Χώτος (Feta Cheese PDO 

Hotos)
•	 Το Ανθότυρο Χώτος (Anthotyro Hotos) 
•	 Το Μπαστούνι Χώτος (Mpastouni Hotos)

Η εταιρεία αναφέρει ότι χρησιμοποιεί απο-
κλειστικά αγνά υλικά, με σεβασμό στην ελ-
ληνική γαστρονομική παράδοση, και συνε-
χίζει να δρα ως πρεσβευτής των ελληνικών 
γεύσεων στις διεθνείς αγορές.
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Business Insight

ΤΑ ΕΠΌΜΕΝΑ ΒΉΜΑΤΑ (ΣΤΟ ΆΓΝΩΣΤΟ) ΤΗΣ ΕΚΤ  
ΚΑΙ Η ΕΚΤΊΜΗΣΗ-ΣΟΚ ΤΗΣ BofA
Στην Φρανκφούρτη η προσοχή της αγο-
ράς, και την συνεδρίαση της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας, με την αύξηση 
των επιτοκίων κατά 25 μονάδων βάσης να 
έχει προεξοφληθεί και το ενδιαφέρον να 
εστιάζεται στις δηλώσεις της Christine 
Lagarde. 
Σχεδόν βέβαιο πως η επικεφαλής της 
ΕΚΤ θα είναι “δημιουργικά ασαφής” (άλ-
λωστε σε αυτό το μότο κινείται εδώ και 
καιρό, απ’ όταν η κατάσταση στην Ευρώ-
πη δεν είχε φτάσει στην σημερινή ανη-
συχητική εξέλιξη της). Πλην όμως έναν 
τόνο για το πως θα μπορούσε να πορευ-
τεί το δεύτερο εξάμηνο, θα τον δώσει.  
Προφανώς με τα δεδομένα να έχουν επι-
βαρυνθεί έτι περαιτέρω από τη συνεδρί-
αση του Φεβρουαρίου (πριν την έναρξη 
του πολέμου στο Ιράν). Το μέχρι τότε βα-
σικό σενάριο για μία (και με λίγες πιθανό-
τητες για δεύτερη) αύξηση, είναι- εκ των 
πραγμάτων - ανέφικτο. Θυμίζω πως Δε-
κέμβριο 2025 μέλη της ΕΚΤ αναφέρονταν 
ακόμη και σε μείωση επιτοκίων το 2026 
(!) για να τους διαψεύσει δραματικά η 
πραγματικότητα. Έτσι, όπως και πριν την 
επίθεση ΗΠΑ/Ισραήλ στο Ιράν ορισμένοι 
θεωρούσαν ότι με 25 μ.β θα τιθασεύονταν 
ο πληθωρισμός. Για να ακολουθήσουν τα 
γνωστά, με τις νεότερες/τελευταίες προ-
βλέψεις να πιθανολογούν και τρίτη. 
Μία πρόχειρη ματιά σε έκθεση της ίδιας 
της ΕΚΤ αρκεί, πολύ δε περισσότερο για 
όποιον ανατρέξει στο τελευταίο Οικονο-
μικό Δελτίο της, όπου αναφέρονται δύ-
ο-τρεις ενδιαφέρουσες επισημάνσεις. 
Συγκεκριμένα, ενώ το ευρωπαϊκό τρα-

πεζικό σύστημα είναι, πλέον, αρκετά 
ενισχυμένο για να διαχειριστεί μία κρίση 
χρέους (λόγω private credit), δεν μπο-
ρεί να ειπωθεί το ίδιο για τον ασφαλι-
στικό κλάδο, τα συνταξιοδοτικά, εταιρι-
κά κ.λ.π. ταμεία.
Τί θα μπορούσε να συμβεί στο απευκταίο 
ενδεχόμενο (ενός σοκ στο private credit) 
στην αγορά κρατικού χρέους - δηλαδή 
στις αγορές ομολόγων των 21 χωρών-με-
λών της Ευρωζώνης; Με ποιο τρόπο θα 
μπορούσε να παρέμβει η Φρανκφούρτη 
έχοντας το προηγούμενο της χρήσης ερ-
γαλείων, όπως λ.χ. το έκτακτο πρόγραμμα 
της πανδημίας (ΡΕΡΡ) ή το τακτικό (ΑΡΡ) 
ή όποιο άλλο έχει στη φαρέτρα της; Πιθα-
νά η ΕΚΤ θα βρει τρόπο και θα αρχίσει 
να σκουπίζει ότι κρατικό ομόλογο (ξε)
πουλιέται με υψηλότερη απόδοση- και 
χαμηλότερη τιμή -, πλην όμως αυτό θα 
το επιχειρήσει σε εντελώς πιο δυσμενές 
περιβάλλον. Πρόβλεψη για πληθωρισμό 
3,1%, ρυθμό ανάπτυξης 0,9% με οικονο-
μίες κάποιων χωρών σε στασιμοπληθω-
ρισμό προοιωνίζονται κρίση διαρκείας.  
Για πόσο; Η πιο πρόσφατη έκθεση έχει 
γίνει από την Bank of America, με τους 
οικονομολόγους της να εκτιμούν ότι η 
σημερινή αύξηση δεν θα είναι η τελευ-
ταία, ενώ θεωρούν ότι η αγορά υποτιμά 
την πιθανότητα επιστροφής των επιτοκί-
ων σε χαμηλότερα επίπεδα έως το τέλος 
του 2027. Η προσοχή στρέφεται, ήδη, στις 
νέες προβλέψεις της ΕΚΤ. Η BofA εκτιμά 
ότι θα δείξουν χαμηλότερη ανάπτυξη και 
υψηλότερο πληθωρισμό βραχυπρόθε-
σμα, αλλά και επιστροφή του πληθωρι-

σμού στον στόχο έως το τέλος του 2028 
(!). Αυτό, σύμφωνα με την ανάλυση, μπο-
ρεί να μεταφέρει ένα πιο επιθετικό μήνυ-
μα, καθώς οι τεχνικές παραδοχές πιθα-
νότατα θα ενσωματώνουν περίπου τρεις 
αυξήσεις επιτοκίων, αφήνοντας ανοιχτό 
το ενδεχόμενο για περισσότερες κινήσεις 
από τη μία αύξηση που ήδη θεωρείται δε-
δομένη. Το “έως το τέλος του 2028” είναι 
βασανιστικά μακρυά, και αυτό σύμφωνα 
με την τρέχουσα κρίση (λόγω Ιράν) ενερ-
γή και το μέτωπο της Ουκρανίας ανοιχτό. 
Για να περιγράψουμε συνοπτικά το νέο πε-
ριβάλλον: το πετρέλαιο εκτιμάται στα $97,6 
το 2026, έναντι $81,3 δολαρίων στην προ-
ηγούμενη πρόβλεψη, ενώ παραμένει υψη-
λότερα και για τα επόμενα έτη. Περί τα $16 
ακριβότερο το brent, για οικονομία με 
πραγματικό ρυθμό ανάπτυξης 0,7%-0,8% 
(σύμφωνα με την BofA) απλά δεν βγαίνει. 
Αυτά με την Wall Street σε σχετικά ομα-
λή κατάσταση- προς τις ενδιάμεσες της 
3ης Νοεμβρίου- στις ΗΠΑ. Γιατί στην πε-
ρίπτωση που αρχίσουν να... φταρνίζονται 
οι θηριώδεις ΑΙ στην Wall Street, στην 
Ευρώπη...
Πώς αποτυπώνεται η “μαγική εικόνα” για 
τον S&P500. Εξαιρούμενων των ΑΙ (περί 
τους 40 ομίλους, επιχειρήσεις) που σπρώ-
χνουν τον δείκτη λόγω υπεραπόδοσης, η 
πλειονότητα καταγράφει νέα χαμηλά. Για 
την ώρα ο ΑΙ sector φουσκώνει, τα ΙΡΟs 
θα προσθέσουν και άλλον αέρα και επι-
πλέον μόχλευση σε margin, e.t.c.
Το αν, πως και πότε θα καταλήξει αυτό δεν 
το γνωρίζουν στην ΕΚΤ, απλά το ξορκίζουν. 
Σε αυτό το σημείο είμαστε. 

• ΒΙΚΟΣ COLA

ΣΤΟ ΠΛΕΥΡΌ ΤΟΥ HELMOS MOUNTAIN FESTIVAL ΓΙΑ 3η ΧΡΟΝΙΆ
Η ΒΙΚΟΣ COLA συμμετέχει για τρίτη συνεχό-
μενη χρονιά ως υποστηρικτής του Helmos 
Mountain Festival, το οποίο θα πραγματοποι-
ηθεί από τις 19 έως τις 22 Ιουνίου.
Το φεστιβάλ επιστρέφει με μουσικό πρό-
γραμμα, παράλληλες δράσεις, δραστηριό-
τητες στη φύση και δυνατότητα camping, 
συγκεντρώνοντας επισκέπτες στην ορεινή 
περιοχή του Χελμού.

Στο πλαίσιο της συνεργασίας της με τη διορ-
γάνωση, η ΒΙΚΟΣ COLA υλοποιεί διαγωνι-
σμό μέσω της ιστοσελίδας της, προσφέρο-
ντας στο κοινό τη δυνατότητα συμμετοχής με 
έπαθλο θέσεις στο φεστιβάλ.
Η πρωτοβουλία εντάσσεται στις ενέργει-
ες της εταιρείας που συνδέονται με πολιτι-
στικές και ψυχαγωγικές διοργανώσεις στην 
Ελλάδα.

https://www.ecb.europa.eu/press/stats/mfi/html/ecb.mir2606~2665fb5ea4.en.html
https://www.ecb.europa.eu/press/stats/mfi/html/ecb.mir2606~2665fb5ea4.en.html
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Editorial
Στο Χιλιοστό (σωθήκαμε)
Παρακολουθώντας την πολύ ενδιαφέρουσα σειρά εκπομπών, 
Στο Χιλιοστό, που μεταδίδει ο ΣΚΑΪ σχετικά με τα όσα συνέβη-
σαν την περίοδο της ηρωικής (sic) διαπραγμάτευσης της χώρας 
με τους διορισμένους και όχι εκλεγμένους της Ευρώπης - όπως 
έλεγαν τότε οι γνωστοί ηρωικοί (sic) διαπραγματευτές, κράτη-
σα τα όσα δήλωσε ο τότε επικεφαλής του Eurogroup, Ντάισελ-
μπλουμ (με bold τα δικά μου σχόλια): 
Δεν μπορείς να ξεκινήσεις ένα τέτοιο εγχείρημα χωρίς να αντι-
λαμβάνεσαι τις συνέπειες του. Συμφωνώ απολύτως. Όλα έγι-
ναν πολύ πρόχειρα, χωρίς ένα εγχειρίδιο αντιμετώπισης κρί-
σεων και βασισμένα σε πολιτική και όχι οικονομική ατζέντα.  
Δεν ήμασταν προετοιμασμένοι. Η Ευρωζώνη δεν ήταν προετοι-
μασμένη. Η Ευρωζώνη δεν ήταν προετοιμασμένη σωστά ούτε 
για το κοινό νόμισμα. Δηλαδή, για την ίδια της την ύπαρξη. 
Δεν υπήρχαν θεσμοί, κεφάλαια, πλαίσιο, δεσμευτικοί κανονι-
σμοί για τις τράπεζες και πολλά άλλα. Σωστά, και σε συνέχεια 
των προηγουμένων σχολίων, αυτό επιβεβαιώνει την a priori 
ανετοιμότητα.   
Οπότε ήταν ένα πολύ σκληρό μάθημα. Και ουσιαστικά δείχνει 
πως η Ευρώπη προοδεύει μόνο εν μέσω κρίσεων. Και αυτό 
ακριβώς είναι το πρόβλημα: Ουδείς είχε ποτέ σκεφτεί ότι μπο-
ρεί να σκάσει η οποιαδήποτε στραβή για να οργανώσει καλύ-
τερα το πράγμα και όλα πήγαιναν στον αυτόματο. Μέχρι, που…
Αναγκάζοντας, όμως, μια χώρα να προχωρήσει σε όλες αυτές 
τις μεταρρυθμίσεις, σε εκείνη την περίοδο βαθιάς κρίσης, υπό 
τέτοια πίεση.. Δεν ήταν δίκαιο και ήταν αρκετά καταστροφικό. 
Τα λάθη ήταν τρία: Πρώτον, δεν ακούμπησαν το Κράτος στον 
βαθμό που θα έπρεπε. Δεύτερον, δεν πίεσαν τις κυβερνήσεις 
να πάρουν την ιδιοκτησία του προγράμματος. Τρίτον, δεν πί-
εσαν για άμεσα, σκληρά και επίπονα μέτρα. Ώστε να πάρουμε 
όλο τον πόνο στην αρχή και μετά να αρχίσουμε να στεκόμαστε 
στα πόδια μας. Όπως στην Κύπρο…
Οπότε, αν το χεριστήκαμε καλά; 
Όχι. 
Καταφέραμε, όμως, να το ξεπεράσουμε; 
Ναι. 
Είμαστε σε καλύτερη θέση τώρα; 
Ναι. 
Πληρώσαμε, όμως, πολύ υψηλό τίμημα. 
Τόσο απλά. 

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr

SECRETRECIPE

Και στο βάθος… νέα εξαγορά

Ήταν να μην κάνει την αρχή. Η συγκεκριμένη επιχείρηση 
του κλάδου, που αρέσκεται τα τελευταία χρόνια σε εξαγορές, 
ετοιμάζεται για ακόμα μία. Πιθανότατα εντός του έτους. 
Και να σκεφτεί κανείς ότι ακόμα δεν έχει ολοκληρώσει την 
προσαρμογή των logistics της μετά από την τελευταία της 
εξαγορά. Το σίγουρο, πάντως, είναι, όπως πληροφορείται το 
FnB Daily, ότι ο μεγάλος στόχος εξακολουθεί να υπάρχει - 
έως κυριαρχεί - στο μυαλό των μετόχων... 

• ΖΥΘΟΠΟΙΪΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΡΑΚΗΣ

ΥΠΟΤΡΟΦΊΑ ΓΙΑ ΕΝΊΣΧΥΣΗ 
ΤΗΣ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΉΣ 
ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗΣ
Υποτροφία ύψους €3.000 χορηγεί η Ζυθοποιία Μακεδονίας Θράκης 
στην Αμερικανική Γεωργική Σχολή, στο πλαίσιο της δέσμευσής της 
για την ενίσχυση της εκπαίδευσης και της αγροτικής ανάπτυξης. Η 
υποτροφία εντάσσεται στο πρόγραμμα δωρητών του Ιδρύματος και 
αποσκοπεί στην υποστήριξη φοιτητών με υψηλές ακαδημαϊκές επι-
δόσεις, συμβάλλοντας στην ενίσχυση της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
στον αγροδιατροφικό τομέα.
Η συνεργασία της Ζυθοποιίας Μακεδονίας Θράκης με την Αμερικανι-
κή Γεωργική Σχολή παρουσιάζεται ως παράδειγμα διασύνδεσης της 
επιχειρηματικότητας με την εκπαίδευση, την καινοτομία και τη βιώ-
σιμη ανάπτυξη του αγροδιατροφικού τομέα στην Ελλάδα.
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